

bb 20. /uttörök karácsonyfa... 1. folyt/- szb

a mesafilmeket kedvelő pajtások - s ezek voltak a legtöbben - a gobelin-termet vették birtokukba, a fejtörő-játékokban jártas kisdíjak a vadász-teremben mérköztek meg vidám szellemi vetélkedőn. a parlament márványtermét a vidámparkéhoz hasonló mulatságos játékokkal rendezték be. s mint minden esztendőben, most is megjelentek a gyermekek körében az állami bábszínház jólismert szereplői. a gyermekserég nagy tetszésétől kísért műsorszámokban több ismert fővárosi művész - psota irén, kazal lászló, salamon béla - is közreműködött.

az ünnepségre meghívott felnőtt vendégek sorában közéletünk több ismert személyisége is megjelent: biszku béla, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, németh károly, a központi bizottság titkára, sándor józsef, a központi bizottság tagja, továbbá az ifjusági szövetség és az uttörőmozgalom több vezetője. /mti/

- v é g e -

c

16.07/ szb

-10-

RL



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fiume uca 6-7. Telefon: 160-400, 260-500

A szerkesztést és kiadást a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1962. december 26.

bb 1. munkásmozgalmi kiállításra készül a székesfehérvári istván király múzeum

1 vid fm-Lm fm

1962. december 26.

a székesfehérvári istván király múzeum munkásmozgalmi kiállítás rendezésével kezdi meg jövő esztendői tevékenységét. „a magyar munkásmozgalom története 1867-től napjainkig,„ című dokumentumkiállítást a múzeum és a megyei tanács közösen rendezi. /mti/

..-

bb 2. növekszik a népművelés társadalmi munkásainak száma

1 zs/Lm zs

1962. december 26.

budapest kerületeiben az év utolsó hónapjaiban több, mint százal emelkedett a népművelés társadalmi munkásainak száma. írók, tudományos dolgozók, művészek kapcsolódtak be a helyi kulturális élet irányításába, a művelődési, ismeretterjesztési feladatok megoldásába.

a belvárosban például ötven társadalmi aktivista - többségük egy-egy művészeti ág neves szakembere - vállalkozott arra, hogy rendszeres tanácsadással, utmutatással segíti a könyvtárak művészeti szakkörök, irodalmi klubok munkájának színesebbé, elevenebbé és eredményesebbé tételét. a 2. kerületben 15 képzőművész vesz részt az ifjú festők, szobrászok, grafikusok nevelésében, oktatásában.

a 11. kerületben a népművelés önkéntes társadalmi munkásai helytörténeti kiállításokat, a kerület fejlődését, gazdaságát bemutató tárlatokat rendeznek, Zuglóban pedig műteremlátogatásokat szerveznek. /mti/

..-

bb 3. apró rákok az alduából - haltakarmánynak

1 so/gg-Lm ká

1962. december 26.

a halászati szakemberek az ivadékok vizsgálatánál megállapították, hogy az ugynevezett táplálékláncuk kiegészítésre szorul, s most különleges „takarmány,„-exportra készülnek fel. a balatonba, a velencei tóba és a nagyobb folyók holt ágai- ba az alduából hoznak apró rákokat, amelyek ott milliószámra tenyésznek. a szakemberek azt várják, hogy az áthelyezésre kerülő törzsek szaporodni is fognak és megfelelő táplálékkiegészítés következtében jelentősen javul a halivadékok megmaradási aránya. /mti/

9.55/Lm 11.05

..-

-1-

me

bb 4. jövőre autóbuszállomás épül szombathelyen

vid te-lm ki

1962. december 26.

szombathelyen az ady endre téren jövőre autóbuszállomás épül. Innen indulnak, s ide érkeznek majd a helyi és a távolsági autóbuszjáratok, amelyek most még a város központjában, szűk, alkalman helyen parkíroznak. /mti/

-atl-

--

bb 5. falukrónika jánosházáról

vid fm/tné-lm fm

1962. december 26.

falukrónika készül a vas megyei jánosháza községben. ebben az érdekesebb eseményeken kívül megírják a szürkébb hétköznapi történetét is. megemlíti a krónika a szombathelyi falpari vállalat jánosházi üzemrészének megnyitását, a művelődési otthon építését, továbbá a helyi földművesszövetkezet és a termelők szövetkezet életének apróbb - nagyobb eseményeit. a falukrónikát - amelynek szerkesztője dala józsef, a községi tanács vb. elnökhelyettese, a falumuzeumban helyezik el. /mti/

--

bb 6. szegedi és ogyesszai diákok karácsonyi és újévi ajándékváltása

vid fm/tné-lm fm

1962. december 26.

szeged szovjet testvérvárosából, ogyesszából nemrég csomagot hozott a posta a tiszaparti város uttörőinek. a szovjet pionirok maguk-készítette tárgyakat, domborműveket, városukat ábrázoló rajzokat, festményeket ajándékoztak a magyar pajátásoknak. az ajándékokat a szegedi általános iskolában vándorkiállításokon mutatják be.

a szegedi uttörők karácsonyi, illetve újévi ajándékként kézimunkákat, a város nevezetességeit megörökítő képeket készítettek. a legértékesebb ajándék egy diszpárna, amelyre a gyerekek szeged legszebb épülete, a majolikacserepes városi tanács háza képét hímezték. az ajándékokat a napokban küldik el ogyesszába. /mti/

9.58./lm 11.09

-2-

MO

bb 7. az ukrán szszk külügyminiszterének magyarországi látogatása

küm/m/La

1962. december 26.

l.f. palamarcsuk, az ukrán szovjet szocialista köztársaság külügyminisztere, az ensz-közgyűlés 17. ülészakán résztvevő ukrán delegáció vezetője az ülészak befejezése után hazatérőben péter jános külügyminiszter meghívására néhány napig magyarországon tartózkodott. /mti/

bb 8. időjárásjelentés

te/m/La

1962. december 26.

a meteorológiai intézet jelenti december 26.-án, szerdán 12 órakor:

hideg idő

európában az elmúlt 24 óra folyamán lényeges időjárási átalakulás történt. az európa nagyrészére kiterjedő anticiklon rohamosan leépül és a brit-szigetek, valamint a földközi tenger irányából enyhébb levegő közeledik közép-európa felé.

hazánkban tegnap tulnyomóan borult volt az idő és sokfelé hullott jelentéktelen mennyiségű hó. a hőmérséklet napközben mínusz 3 - mínusz 6 fokig emelkedett, hajnalban általában mínusz 6 - mínusz 10, a nyugati határszéleken mínusz 11 - mínusz 14 fokig hűlt le a levegő. a ma reggel 7 órai jelentések szerint dobogókőn 43, galyatetőn 28, kékestetőn 32, mátraházán 19, farkasgyepűn 30 centiméter a hótakaró vastagsága.

ma délelőtt országszerte borult, hideg az idő és sokfelé havazik.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke mínusz 5,7 fok volt, a sok évi átlagnál 5.1 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet mínusz 6 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 milliméter, erősen süllyedő irányzatú.

várható időjárás csütörtök estig: erősen felhős idő, sokfelé újabb havazás. mérsékelt szél, hideg idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 7 - mínusz 11, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap mínusz 3 - mínusz 7 fok között. a duna vizállása ma reggel 173 centiméter. /mti/

14.10 /m 14.16

-3-

MO

bb 9. a magyar államvasutak

m/la

1962. december 26.

hidépítési főnöksége 1962. december 28.-án kőbánya-felső pályaudvaron a fehér ut feletti vasuti felüljárón híd szerkezet cserét hajtott végre. emiatt a fehér ut forgalmát a felüljáró alatt teljes szélességben lezárják 9-12,30 óra közötti időben három esetben 30, illetve 20 perces időre. az egyes lezárási idők között 20-25 perces áthaladási lehetőséget biztosítanak. kerülő utvonal: jászberényi ut - kereszturi ut - kerepesi ut. fenti időben a 32 számú autóbuszvonalon a faü. ingajaratot közlekedtet a vasuti felüljáróig, illetve a zalka máté tér és az éles sarok között. /mti/

bb 10. Lipót császár érmeinek ,,tudósa,,

vid/fm/tné/m/fm

1962. december 26.

a dorogi bányász művelődési ház érmegyűjtő szakkörének egyik alapító tagja roszival miklós, a dorogi bányász-étterem vezetője. több mint 30 éve hódol szenvedélyének. értékes gyűjteménye már 3000 darabos. főként 1. lipót császár érmeinek gyűjtésére specializálta magát. valóságos tudósa az 1657-1705-ből származó lipót-pénzeknek. nemcsak a pénztörténeti szakkönyvek állandó olvasója, hanem a különböző korok népei, uralkodói történetének is alapos ismerője. /mti/

bb 11. krumplibucsu budán, a paksi halászcserében

t vt/te/m/la

1962. december 26.

a mártírok utja 14. szám alatti paksi halászcserében karácsony másnapján, szerdán rendezték meg a hagyományos krumplibucsut. előzményei a pestet és budát egyaránt sújtó 1838-as nagy árvíz idejére nyulnak vissza. akkor a lakosság a magasabban fekvő országot, a mai mártírok utja környékére húzódott fel az árvíz elől. a menedéket keresőket az utvonalmi vendéglőkben, vendégfogadóknak helyezték el, s héjában sült burgonyával, libazsírral látták el. a viziváros lakói visszaemlékezésül az árvízre, 1839 karácsony másnapján összegyűltek a vendéglőkben és hálával emlékeztek az árvíz idején segítségükre siető országot menti lakosokra. az összejövetelen ugyancsak sült krumplit fogyasztottak libazsírral. a résztvevők kabátjának hajtókájára nemzetiszínű szalagcskákra kötött apró kiflikrumplit tűztek. az évek során sokan hódoltak a régi szokásnak és felkeresték az országot menti vendéglőket, - így honosodott meg a krumplibucsu, amelynek meghatározott körzete volt. ebbe tartozott a régi kispipa vendéglő is, a mostani paksi halászcseré. /folyt. köv./

14,29 /m 14.28

- 4 -

bb 11. /krumplibucsu 1. folyt./ m

a felszabadulás utáni időben évekig elmaradt a krumplibucsu, néhány évvel ezelőtt azonban a lakosság kérésére a hazafias népfront 2. kerületi bizottsága felelevenítette ezt a régi, kedves hagyományt. azóta évente megrendezik ismét, a korabeli szokások szerint. szerdán már a délelőtti órákban zsufolásig megtöltötték a paksi halászcseréket két termékkel a vendégek, akiknek asztalára hamarosan odakerült a finom, héjában sült krumpli - libazsírral. délig több mint két mázsát fogyasztottak az izes ételből a kedves hagyomány tisztelői, - akik valamennyien a 2. kerületi népfront bizottság vendégei voltak, a szokásoknak megfelelően a déli harangszó után ezuttal is megválasztották a krumplibucsu királyt és a királynőt mézáróvíts sándor szobafestő, illetve pilár antalné háziasszony személyében.

a hagyományos krumplibucsu résztvevői a késő délutáni órákig szórakoztak vidám hangulatban. /mti/

bb 12. ötven féle ibusz-kiránduláson 72.000 magyar turista utazik 1963-ban a szocialista országokba

i tz/gg/m/vg

1962. december 26.

a tervek szerint 1963-ban az ibusz társasutazásain 72.000 magyar turista keresi fel a szocialista országokat. ötven féle utvonal között van módjuk válogatni.

a szovjetunióba, a német demokratikus köztársaságba és csehszlovákiába egyaránt 12-12, lengyelországba és romániaiba 6-6 különböző utvonalon látogathatnak el, bulgáriába pedig tengeri fürdésre utazhatnak a külföldet járó magyarok.

a legnagyobb utra azok indulnak majd, akik az egyik 11 napos kiránduláson moszkvába, taskentbe, szamarkandba és alma-atába repülnek. a két leghosszabb ut időtartama 14 nap. az egyik az ogyessza-jalta-szocsi-tbiliszi-moszkva utvonalon vonattal, hajóval és repülőgéppel lebonyolított túra, a másik pedig az a csehszlovákiai kirándulás, amelynek résztvevői vonattal utaznak karlovy-varyba és ott két teljes hetet töltenek el. a legrövidebb viszont a négynapos kolozsvári autóbusz-kirándulás, amely egyben a legolcsóbb ibusz társasutazás is: ára az előszezonban mindössze 860 forint körül lesz, de nem éri el az ezer forintot a lipcsei vásárra indítandó különvonat és a pozsonyi hajókirándulás helyára sem. egyébként a lipcsein kívül a brnói és a pozsonyi vásárra is megszervezi az ibusz a magyar érdeklődők kiutazását. /folyt. köv./

14.45/s 15. -

- 5 -

Mes

bb 15. /.társadalmi ... 1. folyt./ m

kiszélesítik az üzemi sztk-kifizetőhelyek társadalmi ellenőrzését is: a jelenlegi 220 üzem helyett a jövő évben több, mint 400 helyen ellenőrzik majd társadalmi aktivisták, hogy a dolgozók időben és hiánytalanul megkapják-e a törvényben biztosított sztk-szolgáltatásokat./mti/

bb 16. Üzemek patronálják az óvodákat az 5. kerületben

i hi/gk/m/sr

1962. december 26.

az 5. kerületi tanács végrehajtó bizottsága megvizsgálta a kerületben működő kilenc tanácsai és 23 üzemi óvoda helyzetét. megállapította, hogy ezek a gyermekintézmények tiszták, barátságosak, felszerelésük kielégítő. az elmúlt időszakban négy óvodát tataroztak jelentős költséggel. nehézséget jelent azonban, hogy ezt a munkát főképpen az őszi-téli hónapokban lehet végeztetni, mivel a vállalatok csak ekkor tudják vállalni. egyelőre megoldhatatlannak látszik az a probléma is, hogy a kerület óvodái - kettő kivételével - bérházakban, emeleteken vannak, ami különösen akkor okoz gondot, ha a házban nincs lift. ezen a körülményen nem lehet változtatni. a tanács azonban arra törekszik, hogy az óvodák helyiségeit, ahol mód van rá, korszerűsítse, s ezzel a gyermekek számára egészségesebb környezetet biztosítson. az óvodák fejlesztését a költségvetési összegek és a közsgfejlesztési alap felhasználásán kívül jelentős társadalmi munka is segíti. nagyon jó kezdeményezést indított el a kerületi pártbizottság és a tanács végrehajtó bizottsága, amelynek javaslatára a kerület minden óvodáját egy-egy üzem patronálja./mti/

bb 18. terven felül 4500 sertést adtak el a komárom megyei termelőszövetkezetek

vid/j/m/ká

1962. december 26.

komárom megyében az idén jelentősen fejlődött a sertéstenyésztés. számos termelőszövetkezetben, mint a kispéri virágzóban, a nagyigmándi új életben, a bajnai alkotmányban ez a gazdálkodás egyik főága. a tsz-ek már önmagukat is el tudták látni hizóalapanyaggal, így tervszerűen dolgozhattak a hizóaladák. a közös gazdaságok a tavalyinál 50 százalékkal nagyobb - 24.000 darabos - sertésértékesítési tervüket karácsonyig 4.500-zal túlteljesítették. jövőre már 30.000 sertésre szerződnek./mti/

15.40/Lm 15.47

- 8 -

bb 17. a tsz-közi társulás 50 holdas víztárolót épít dunaföldvárótt

vid/j/m/ká

1962. december 26.

dunaföldvár négy közös gazdasága már eddig is több vállalkozásba kezdett tsz-közi társulás keretében. legutóbb egy 10.000 férőhelyes baromfinevelő, valamint gép- és kovácsműhely készült el közös munkával. most az alkotmány és az aranykálász tsz kezd újabb közös vállalkozásba: a földjükön átfolyó oláh-patak vizét eddig is használták öntözésre, azonban a duzzasztás mindössze 50 hold öntözéséhez elegendő vizet adott. most a patak mentén levő dombok között 50 hold vízfelületű víztárolót építenek, amely körülbelül 200 holdnyi terület öntözését biztosítja, s ugyanakkor haltenyésztésre is lehetőséget ad.

a tervek szerint a körülbelül félmillió forintos építkezés a tavaszra készül el, s májusban már halat is telepíthetnek a tárolóba. /mti/

bb 19. automata égetőkemence - iskolában

vid/te/m/ki

1962. december 26.

a szegedi tömörkény gimnázium kerámikus szakközépiskola műhelye új típusu elektromos égetőkemencét kapott. a diákok - akikből érettségizett szakmunkások lesznek - ezen tanulják meg a cserép- és kerámiaégetés, valamint a mázégetés technológiáját. a kemence hőfoka 1600 fokig, tetszés szerinti értékre előre beállítható, s az automatikus készülék meghatározott ideig azon a hőfokon tartja a hőmérsékletet. az automata a legcsekélyebb balesetveszély esetén az egész kemencét áramtalanítja, s így a gyerekek veszély nélkül kezelhetik. az új fajta berendezés mintapéldányát a hőmezővászárhelyi szilikát ktsz. szakemberei tervezték és készítették./mti/

bb 20. 1500 gyerekek foglalkoztak az idén a komárom megyei bányász művelődési házakban

vid/fm/tné/m/fm

1962. december 26.

komárom megye három legnagyobb bányász/művelődési házában - a tatabányaiban, a dorogiban és az oroszlánnyiban - az idén sokrétűen foglalkoztak a munkások gyermekeivel. /folyt.köv./
15.45/Lm 16.05

- 9 -

bb 20. /1500 gyerekekkel ... 1. folyt./ m

több száz gyerek művészi tornán vesz részt, vagy szorgalmas tagja a foto, a barkácsoló és más szakköröknek. orosz lányban megalkult a gyermekek képzőművészeti köre is. a dorogi művelődési házban különösen népszerű az irodalom- és zenekedvelő gyerekek köre. a tatabányai zsdanov művelődési házban az idén alakult meg az ifjúsági klub, ahol pedagógusok vezetésével sokféle művelődési, szórakozási lehetőség várja a fiatalokat. a művelődési házak segítettek a dolgozó szülők gyermekeinek tanulását is. az idén 1500 gyerekekkel foglalkoztak rendszeresen a három bányász művelődési házban. /mt1/

...

bb 21. mintegy 30.000 négyzetméter járda épült az idén vas megyében

vid/fm/tné/m/fm

1962. december 26.

vas megyében a régi időkben sok népdal, tréfás mondóka született a sáros utcákról. ezek lassan érvényüket veszítik, sőt egyes falvakhoz már nem is illenek. a süppedős, sáros utak folyamatosan eltűnnek a községekből. az idén a vasiak csaknem 30.000 négyzetméter járdát építettek társadalmi munkával és a községfejlesztési alapból. mint minden községfejlesztési munkát, ezt is meggyorsította a 8. pártkongresszus tiszteletére indított verseny. ennek eredményeként mintegy 4000 négyzetméter járda készült terven felül.

a községfejlesztési programok szerint jövőre 40.000 négyzetméternyi járdát építenek a falvak lakói. megszüntetik a rossz utakat az új házakból kialakult településeken is. számos faluban az utjavításhoz szükséges kavicsot, zuzott követ már a téli hónapokban kitermelik a helyi „bányákból”, és a helyszínre szállítják. /mt1/

...

16,00 /m

16.08

- 10 -

bb 22. az olvass, tanulj, válaszolj! mozgalom döntője a dunai vasműben

vid/te/m/la

1962. december 26.

szerdán délelőtt rendezték meg dunaujvárosban, a dunai vasmű kultúrtermében az olvass, tanulj, válaszolj! mozgalom vállalati döntőjét. a gyárüzemi szintű elődöntők után most a mozgalom 18 legjobb versenyzője állt rajthoz, hogy megbirkózzék a vállalati elsőségért. a versenyzők, akiknek politikai, szakmai, művészeti, valamint sportkérdésekre kellett válaszolniuk, valamennyien nagy felkészültségről tettek tanúbizonyságot. a vetélkedő első három helyezettjét szovjetunióbeli társasutazással jutalmazták, 15 versenyző pedig értékes tárgyjutalmat kapott. a műsorban fővárosi vendégművészek is felléptek. a játékmester pálos-miklós volt. /mt1/

...

bb 23. gazdag, változatos program a parlamenti fenyőfaünnepség második napján

t vt/te/m/la

1962. december 26.

karácsony másnapján, szerdán délután ismét az uttörőmunkában és a tanulásban kitűnt párttagok ezrei népesítették be az ország-ház fenyőárban uszó kupolacsarnokát. a parlament ifjú vendégeit meglátogatta és velük együtt szórakozott dobi istván, az elnöki tanács elnöke, rónai sándor, az országgyűlés elnöke, az mszmp politikai bizottságának tagja, darabos iván, az mszmp tudományos és kulturális osztályának vezetője. ott voltak többen az ifjúsági szövetség és az uttörőmozgalom vezetői közül.

a hagyományos fenyőfa ünnepség szerdai résztvevőit is gazdag, változatos program várta. télapó - akit ezuttal képegy józsef személyesített meg - köszöntőjét követően a sok-sok tapssal kísért színvonalas műsorban ismert fővárosi művészek - közöttük billicsi tivadar, rodolfó, salamon béla - is felléptek.

a hatalmas gyermekereg ezuttal is sokféle játéklehetőség között választhatott. voltak különböző vetélkedők, jelmezverseny, táncverseny, sok nézője akadt a bábszínháznak és a vadásztermi filmvetítésnek is. a hivatásos művészekon kívül a kitűnő hangulatáról a kisz központi művészegyüttesének tánckara és józsef attila regőcsapata, valamint a néphadsereg művészegyüttesének zenekara gondoskodott.

este a felnőtt uttörővezetők és a kiszes ifjúság részére rendeztek jól sikerült műsort.

a kétnapos parlamenti fenyőfaünnepség - amelynek csaknem ötezer résztvevője volt - éjjelig tartó táncmulatsággal zárult. /mt1/

16,00 /m

16.52

- 11 -

mo



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 6-7. Telefon: 159-400, 369-500

A szerkesztését és kiadását a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1962. december 27.

bb 1. tájékoztató az üzletek és vendéglátóhelyek, a postahivatalok, a fodrászfiókák, a fényképész-műtermek, a szikvizárusok, és a toto-lotto-kirendeltségek szilveszterre és a megelőző napokra megállapított nyitvatartási rendjéről

i t ó / s z e / m / v g

1962. december 27.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának kereskedelmi osztálya megállapította a főváros területén lévő kiskereskedelmi üzletek és áruházak, csarnokok és piacok, valamint vendéglátóhelyek szilveszteri, illetve szilveszter-körüli nyitvatartási rendjét. e szerint:

december 29-én, szombaton

az összes egy- és kétműszakos bolt, iparcikküzlet és áruház, csarnok- és piac, édesség- és dohánybolt, valamint vendéglátóhely a szokásos hétköznapi rend szerint tart nyitva;

december 30-án, vasárnap

az egyműszakos élelmiszerüzletek reggel 6, illetve 7 órától 19 óráig, a később nyitó egyműszakos boltok a szokásos nyitvatartási rend szerint, de legalább 19 óráig üzemelnek; a kétműszakos élelmiszerboltok, édesség- és dohányboltok, csarnokok és piacok, iparcikküzletek és áruházak, valamint a vendéglátóhelyek a szokásos szombati nyitvatartási rendjüknek megfelelően állnak a vásárlók, a vendégek rendelkezésére;

december 31-én, hétfőn

valamennyi élelmiszerbolt - a vasárnapi árusításra kijelölt üzletek kivételével -, a csarnokok és a piacok reggel 7 órától 12 óráig nyitvatartanak; a vasárnapi árusításra kijelölt élelmiszerüzletek a szokásos nyitástól este 8 óráig árusítanak. az édesség- és dohányboltok a vasárnapi nyitvatartási rendjüknek megfelelően tartanak nyitva, az iparcikküzletek és áruházak azonban zárva tartanak; a vendéglátóhelyek /italboltok és eszpresszók is/ a szombati nyitvatartási rend szerint, de legalább éjjel 1 óráig, a zenés vendéglátóhelyek pedig reggel 5 óráig tartanak nyitva;

/folyt. köv./

Ha